



Milí Hriňovčania,

o niekoľko hodín sa rozlúčime so starým rokom a vykročíme do nového roku 2025.

Dovoľte mi, aby som Vám poďakoval za spoluprácu a spoločné úsilie. V nasledujúcich riadkoch si dovoľm bilancovať.

Napriek náročnému obdobiu, ktoré prežívajú slovenské samosprávy, sme pre Vás zabezpečovali všetky služby, povinnosti a kompetencie. Implementovali sme nový projekt v oblasti sociálnych služieb, významne sme investovali do údržby siete miestnych komunikácií, úspešne sme ukončili projekt modernizácie mestského kultúrneho strediska, pokračovali sme v investíciách do správy budov, prijímali sme opatrenia na znižovanie spotreby energií, zodpovedne sme spravovali naše školy, pokračovali sme v zlepšovaní ponuky pre šport a voľný čas a rozvíjali sme spoločenský a kultúrny život v meste.

Neopomenuli sme ani plánovanie nových projektových žiadostí na základe vyhlásených výziev. Aj vďaka dobrej príprave môžeme dnes konštatovať, že na základe aktuálne doručených rozhodnutí o schválení žiadostí o poskytnutí nenávratného finančného príspevku budeme v nasledujúcom roku implementovať projekty Zberného dvora v Hriňovej a tiež Rekonštrukcie športovej infraštruktúry a modernizácie ZŠ s MŠ Školská z Programu Slovensko 2021 - 2027 s celkovými oprávnenými výdavkami v hodnote spolu 914 tis. Eur.

Aj v oblasti poskytovania sociálnych služieb mesto Hriňová uspelo so žiadosťou o poskytnutie finančného príspevku vo výške 236 758 Eur v rámci národného projektu „Podpora opatrovateľskej služby“, podaktivita 2 „Poskytovanie príspevku za poskytnuté hodiny opatrovateľskej služby“, ktorý implementujeme v období od januára 2024 do konca roka 2025.

Tento projekt sa realizuje vďaka podpore z fondu ESF+ v rámci Programu Slovensko 2021 – 2027 a napomáha tomu, aby seniori, ľudia s ťažkým zdravotným postihnutím a nepriaznivým zdravotným stavom nezostávali opustení, izolovaní, bez finančných prostriedkov a bez potrebnej starostlivosti. Projekt je v súlade s hlavným cieľom Komunitného plánu sociálnych služieb mesta Hriňová na roky 2024 – 2030.

Mesto Hriňová zabezpečuje opatrovateľskú službu občanom odkázaným pre svoj nepriaznivý zdravotný stav na pomoc inej fyzickej osoby pri úkonoch sebaobsluhy, úkonoch starostlivosti o svoju domácnosť a základných sociálnych aktivitách v zmysle

zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách. Táto služba sa poskytuje v domácnosti prijímateľa, ako terénna sociálna služba v pracovných dňoch.

K novembru uplynulého roka sme v rámci poskytovania terénnych sociálnych služieb zamestnávali 16 opatrovateliek poskytujúcich opatrovateľskú službu pre celkom 17 opatrovaných. Pre starších spoluobčanov sme poskytovali sociálnu službu v jedálni vrátane rozvozu obedov.

Dobrou správou je, že v našom meste vyrastie nová Stanica záchranej zdravotnej služby. Vykonávateľom projektu je Ministerstvo zdravotníctva SR a Operačné stredisko záchranej zdravotnej služby SR z prostriedkov EÚ a Plánu obnovy, komponent Moderná a dostupná zdravotná starostlivosť. Vďaka tomuto projektu vyrastie na Slovensku 55 nových typových staníc záchranej zdravotnej služby.

Projekt súvisí s reformou a optimalizáciou siete a nového geografického rozloženia staníc záchranej zdravotnej služby. Aj v budúcnosti tak bude zabezpečená rýchla dostupnosť záchranej zdravotnej služby a teda záchrana zdravia a života obyvateľov miest a obcí Podpoľania. Kritériom výberu lokalít bola stabilita daného miesta, vyťaženosť stanice a zastupiteľnosť. Nová jednoposádková stanica záchranej zdravotnej služby vyrastie v lokalite pri mestskom štadióne a areáli letného kúpaliska v centre mesta neďaleko okružnej križovatky.

Mestské zastupiteľstvo v priebehu mesiaca február na tento účel schválilo dlhodobý prenájom pozemkov na desať rokov za symbolické euro v zmysle Zásad hospodárenia a nakladania s majetkom mesta Hriňová, nakoľko sa jedná o prenájom majetku mesta vo verejnom záujme medzi mestom a Operačným strediskom záchranej zdravotnej služby Slovenskej republiky, ktoré je štátnou príspevkovou organizáciou Ministerstva zdravotníctva SR.

Nové typové objekty staníc ZZS sú kategorizované ako administratívne budovy s nepretržitou prevádzkou. Stavebník predložil stavebnému úradu vypracovanú kompletnú vzorovú projektovú dokumentáciu v podrobnostiach realizačnej projektovej dokumentácie. Na výstavbu bolo stavebným úradom vydané právoplatné stavebné povolenie. S výstavbou stavebník počíta v priebehu roku 2025.

V mesiaci september sme zároveň pristúpili k asanácii zanedbanej a nevábanej drevostavby v priestore staveniska.

Po obnovách vykurovacích systémov sme aj v roku 2024 pokračovali v opravách a prijímaní opatrení na znižovanie spotreby energií. Takto sa nám podarilo zrekonštruovať strechy objektov Materskej školy na ulici J. Kráľa a vykonať nevyhnutnú základnú opravu strechy na objekte materského centra na ul. Školskej. V uplynulom roku sme ukončili opravu objektu hľadiska na Podpolianskom námestí. Pripravená je zmena palivovej základne v hospodárskej budove na štadióne.

V prvých mesiacoch roku 2024 mesto riadne ukončilo a vyúčtovalo projekt „Modernizácia infraštruktúry mestského kultúrneho strediska Hriňová“ v rámci operačného programu IROP REACT – EÚ, na ktorý sme mohli čerpať grant z Európskeho fondu regionálneho rozvoja vo výške 199 034,88 Eur.

Schválené finančné prostriedky boli použité na montáž a výmenu nových sedadiel v kinosále, nákup novej zvukovej techniky, doplnenie divadelnej svetelnej techniky, nákup novej projekčnej technológie, výmenu a montáž látkového programu, výmenu stropných svietidiel v kinosále a v spoločenskej sále a inštaláciu germicídnych žiaričov.

Mesto Hriňová nad rámec projektu investovalo do rekonštrukcie podláh v kinosály, bezpečnostného osvetlenia, výmeny čalúnenia na vchodových dverách, obnovy náterov stien a podlahy javiska.

Prínosom pre mesto je aj podporený rozvojový zámer Správy športových zariadení mesta „Hraj sa, uč sa všade, aj v ovocnom sade“ podporený príspevkom z Oblastnej organizácie cestovného ruchu Turistický Novohrad a Podpoľanie a Rozvojovej agentúry BBSK, n. o. S jeho realizáciou počítame v budúcom roku.

Rozvojový zámer je pokračovaním v systematickom rozširovaní ponuky pre šport, aktívny oddych a rozvoj cestovného ruchu. Projekt počíta s vybudovaním zábavno-náučného sadu, kde máme už dnes založený genofond tradičných odrôd ovocných drevín obohatený novým zázemím, mobiliárom, interaktívnymi vzdelávacími hrami a komunitnou záhradou. Vo vysadenom ovocnom sade plánujeme realizovať workshopy pre ovocinárov a verejnosť.

Výbornou správou je, že v štvrtej sezóne od znovuotvorenia letného kúpaliska sme zaznamenali násobne rekordný nárast návštevnosti viac ako 30 tis. návštevníkov.

Mesto Hriňová si aj v roku 2024 zabezpečovalo výkon dopravy na autobusových linkách s vnútroobecnou obsluhou vo vlastnej réžii. Autobusová doprava mesta nadväzuje na služby prímestskej autobusovej dopravy, ktorú objednáva a financuje Banskobystrický samosprávny kraj.

Dopravu na 3 linkách s vnútroobecnou obsluhou od mesiaca august zabezpečuje nový miestny zmluvný dopravca. Sadzby cestovného zostávajú jednotné pre celý rozsah Autobusovej dopravy mesta Hriňová. Základné cestovné vo výške 0,60 Eur a zľavnené cestovné vo výške 0,30 Eur.

Práve v oblasti verejnej dopravy sa budeme uchádzať o NFP v rámci už vyhlásenej výzvy s podporeným projektovým zámerom integrovanej územnej investície „Zlepšenie dostupnosti služieb verejnej autobusovej dopravy vo vidieckych sídlach BBSK pre potreby Autobusovej dopravy mesta Hriňová“ v rámci Programu Slovensko 2021 – 2027, priorita - Udržateľná mestská mobilita, špecifický cieľ - Podpora udržateľnej multimodálnej mestskej mobility ako súčasť prechodu na hospodárstvo s nulovou bilanciou uhlíka, opatrenie - 2.8.1 Rozvoj verejnej dopravy.

Náš projektový zámer je v súlade s Plánom udržateľnej mobility BBSK a prispeje k napĺňaniu strategických a špecifických cieľov. Projekt nadväzuje na plán zavedenia taktovej dopravy v prímestskej autobusovej doprave v okrese Detva a Plán dopravnej obslužnosti mesta Hriňová (2021). Prepojenie systému autobusovej dopravy v meste Hriňová na Integrovaný systém BBSK v zmysle opatrenia 12, 13 v Integrovanom dopravnom systéme.

Už v čase založenia autobusovej dopravy mesta sme uvažovali o obstaraní vlastného moderného vozidlového parku. Hlavnou aktivitou projektu je preto nákup 3 midibusov s pohonom na stlačený zemný plyn – CNG s predpokladanou hodnotou zákazky 615 000 Eur s DPH. Zabezpečením nového vozidlového parku by sa našej samospráve podarilo usporiť významné prostriedky z verejných zdrojov, predovšetkým náklady na pohonné hmoty a prenájom vozidiel. Následne by sme v rámci Autobusovej dopravy mesta Hriňová mohli prikročiť k reorganizácii siete liniek, k zvýšeniu ponuky spojov do miestnych častí, prípadne k zavedeniu taktovej dopravy na jednotlivých linkách.

Mesto takto bude vedieť garantovať stabilizovanie sadzieb cestovného, prípadne zníženie cestovného pre vybrané skupiny cestujúcej verejnosti, napr. zavedenie možnosti bezplatného cestovania pre žiakov. Sprievodnou aktivitou projektu je výstavba vnútroareálovej samoobslužnej CNG plniacej stanice, určenej pre tankovanie midibusov s požadovaným výkonom 12.850 kg CNG/rok vrátane spracovania projektovej dokumentácie.

Mesto Hriňová so 7 tis. obyvateľmi je zároveň piatym najrozľahlejším mestom v Slovenskej republike, čo do rozlohy územia katastra. Do zamestnania a do škôl sa každoročne prepraví do 40 tis. cestujúcich, ktorí dochádzajú do centra mesta z 15 miestnych častí. Od roku 2014 je významná časť územia mesta súčasťou prechodnej zóny Biosférickej rezervácie UNESCO Poľana, ktorej vznik sa datuje od roku 1990. Realizovaním projektu vytvoríme podmienky pre bezpečné, moderné, pohodlné, bezbariérové a ekologické cestovanie obyvateľov mesta a jeho návštevníkov pre 3. tisícročie.

Našou snahou je zlepšiť frekvenciu spojov, efektívnosť, kvalitu, rýchlosť a ekologickú stránku verejnej dopravy. Rozšírenými službami autobusovej dopravy mesta budeme motivovať obyvateľov presadnúť z prostriedkov individuálnej osobnej dopravy do mestskej autobusovej dopravy.

Projektový zámer IÚI „Zlepšenie dostupnosti služieb verejnej autobusovej dopravy vo vidieckych sídlach BBSK pre potreby Autobusovej dopravy mesta Hriňová“ je v súlade s Integrovanou územnou stratégiou BBSK a spĺňa požiadavky Integrovannej územnej investície.

Z pohľadu zlepšenia kvality života v meste občania dlhodobo za najdôležitejšie považujú rekonštrukcie ciest. Mesto Hriňová v uplynulom roku významne investovalo do rozsiahlej siete miestnych komunikácií. Celková tohtoročná investícia z vlastných finančných prostriedkov mesta dosiahla bezmála 261 tis. Eur. Išlo o prostriedky z rezervného fondu, ktorý sme dokázali tvoriť vďaka racionalizačným opatreniam aj napriek ekonomicky náročným obdobiam.

V mesiacoch október a november 2024 sa nám podarilo odkrojiť z modernizačného dlhu opravou 8 miestnych komunikácií - MK Krivec - Blato a úseku do Žlebkov, MK Krížne cesty Do Šalkov, MK Bystrô - Bateľkovci, Nohavičkovci, úseku MK Jaseňovo Do Kmeťov, MK Priehalina obchod - otočka autobusu, opravou MK v Skalisku od Miklianovho mosta smer priehrada a napokon aj opravou spevnených plôch vo vnútrobloku - bl. 16, 17 a 18.

O výbere úsekov MK zo zoznamu ciest v nevyhovujúcom stave sa rozhodovali členovia odborných komisií na zlúčenom zasadnutí komisie výstavby, územného plánovania, dopravy a finančnej komisie koncom júla 2024.

Aj v roku 2024 sa naplňal záväzok kraja podieľať sa na údržbe ciest k turistickým cieľom v zmysle uznesenia Zastupiteľstva BBSK z júna 2020. Na údržbe cesty na Zánemeckú sa tak zmluvne podieľa Banskobystrický samosprávny kraj prostredníctvom Banskobystrickej regionálnej správy ciest.

Po desaťročiach sa opravy dočkala aj horská cesta na Poľanu. Štátny podnik Lesy Slovenskej republiky sa začiatkom roka pustili do jej komplexnej obnovy. Nová cesta by mohla napomôcť oživiť aj zatvorený horský hotel Poľana. Do jeho okolia totiž prichádza čoraz viac turistov.

V piatom najrozľahlejšom meste v Slovenskej republike spravujeme 178 km miestnych komunikácií. Viacej ako ktorékoľvek krajské mesto. Náš rozpočet je prinajlepšom len 1/20 z rozpočtu krajských samospráv.

Prerozdeľovanie podielových daní v zmysle zákona č. 564/2004 o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve nijakým spôsobom nezohľadňuje mestám a obciam dĺžku spravovanej cestnej siete.

Inak povedané, štát posieľa samospráve rovnakú sumu na každého obyvateľa z obce s 5 km miestnych komunikácií ako pre obyvateľa mesta, kde je potrebné udržiavať stovky km ciest. Bohužiaľ, pri riešení tohoto problému si musíme poradiť sami.

V Harmonograme výstavby, rekonštrukcie, modernizácie, údržby a opráv miestnych komunikácií pripravovaného od roku 2011 je identifikovaných viac ako 80 miestnych komunikácií v havarijnom stave. Ide o miestne komunikácie, ktoré prepájajú intravilán mesta s odľahlými miestnymi časťami. Zo 7000 obyvateľov žije 3100 práve na hriňovských lazoch. Modernizačný dlh sa pritom vytvoril počas uplynulých 50 rokov. Ďalšie cesty spevnený povrch nikdy nemali.

Napriek tomu, že v priebehu posledných 13 rokov sme do opráv ciest investovali viac ako 1,75 mil. Eur z vlastných rozpočtových prostriedkov, podarilo sa nám zrekonštruovať len 58 miestnych komunikácií.

Výzvy na podávanie žiadostí o poskytnutie nenávratných finančných príspevkov z eurofondov na rekonštrukcie miestnych komunikácií pre podmienky nášho mesta neboli za posledné obdobia takmer žiadne.

Týkali sa výlučne intravilánov obcí a miest v rámci niekdajšieho Regionálneho operačného programu, alebo išlo o výzvy v rámci Programu rozvoja vidieka pre obce do 2000 obyvateľov.

Mesto Hriňová z ekonomických dôvodov nevládze rekonštruovať cesty, ktoré mu nepatria. So žiadosťami o pridelenie jednorazovej dotácie z rezervy predsedu vlády SR sme sa opakovane obrátili na 4 premiérov. Bez odozvy, neúspešne.

Sme si vedomí, že stav 178 km miestnych komunikácií v meste napriek 13 rokom systematických investícií výlučne z vlastných prostriedkov ani zďaleka nie je uspokojivý. Aj v nasledujúcom období môžeme očakávať mimoriadny tlak na rozpočet samosprávy. Podľa finančných možností budeme v rekonštrukciách ciest naďalej pokračovať vo všetkých miestnych častiach.

Naďalej bojujeme s problémom majetkovo-právneho vysporadúvania ciest, na ktoré sa pred desaťročiami nemyslelo. Našťastie sa vo viacerých prípadoch stretávame s dobrou vôľou občanov, kde sa nám darí postupne vysporadúvať MK do majetku a správy mesta. Mesto v tomto prípade hradí náklady na geodetické zameranie a notárske poplatky. Zadostučinením pre občanov je prednostná rekonštrukcia ciest, teda ich uprednostnenie v rámci Harmonogramu výstavby, rekonštrukcie, modernizácie, údržby a opráv miestnych komunikácií.

V nastúpenom trende riešenia majetkovo-právnych vzťahov, ktoré dlhodobo trápia komunitu a zaťažujú vzájomné vzťahy, budeme pokračovať.

V uplynulom období sme uspeli s prvou žiadosťou o prevod miestnych komunikácií v extraviláne v správe Slovenského pozemkového fondu do majetku mesta. Takýmto spôsobom sa nám podarilo vysporiadať časť z ciest, ktoré sú využívané na verejný prístup do miestnych častí a k jednotlivým usadlostiam.

Aj v budúcnosti sa budeme uchádzať o prevod a vysporiadanie pozemkov pod cestami, ktoré boli pred desaťročiami vybudované z verejných zdrojov.

Pokračovali sme vo zvyšovaní bezpečnosti dopravy na miestnych komunikáciách osadením nového dopravného značenia.

Do nasledujúceho roku pripravujeme predloženie ŽoNFP v rámci výzvy MAS Podpoľanie - PRV 7.4, CLLD (Miestny rozvoj vedený komunitou) z Programu rozvoja vidieka „Komunálna technika pre krajšie a bezpečnejšie mesto“, kde by sme chceli zadovážiť malotraktor so zimným setom na zimnú údržbu chodníkov a traktorovú kosačku na údržbu verejných priestranstiev.

V oblasti správy siete verejného osvetlenia sme už pred tromi rokmi ukončili obchodný vzťah so spoločnosťou, ktorá zmluvne zabezpečovala prevádzku siete verejného osvetlenia so započítanou investíciou z roku 2005 vrátane dodávky elektrickej energie.

Aj v priebehu uplynulého roka sme pokračovali s výmenou 100 a 150 W svietidiel verejného osvetlenia za úsporné a účinnejšie 30 a 45 W LED svietidlá so svietivosťou 4050 resp. 6075 lm. Od postupnej výmeny svietidiel na rozsiahlej sieti verejného osvetlenia v meste očakávame významné finančné úspory pri spotrebe elektrickej energie.

V budúcom roku plánujeme pokračovať v rozširovaní siete verejného osvetlenia na hriňovských lazoch z vlastných zdrojov. Do vybraných lokalít počítame s osadením ďalších kompletov fotovoltaického LED osvetlenia s vysokoúčinným kryštálovým solárnym panelom, LED lampou a batériou na solárne použitie. Aktuálny počet inštalovaných kompletov je 61. Nové osvetlenie využívajúce slnečnú energiu je menej náročné na údržbu.

V oblasti zamestnanosti a trhu práce sme spolupracovali s ÚPSVaR pri projektoch zamestnanosti. Naďalej chceme byť sociálnym partnerom predovšetkým pre ľudí znevýhodnených na trhu práce.

Pokračovali sme vo zveľaďovaní verejných priestranstiev ďalšou výsadbou 10 tis. kusov cibuľovín na sídlisku Stred. Celkovo už 25 tis. vysadených kvetín zvyšuje biodiverzitu verejného priestoru, je vítaným zdrojom potravy pre včely a užitočný hmyz a pohľadom teší obyvateľov aj návštevníkov mesta.

Vďaka spolupráci s Národným lesníckym centrom, Technickou univerzitou vo Zvolene a Ministerstvom životného prostredia sme v mesiaci november v rámci projektu „LIFE - Príroda pre všetkých“ mohli realizovať výsadbú vzácných starých a krajových odrôd jabloní.

V rámci projektu boli na Podpoľaní v uplynulých rokoch zmapované stovky ovocných odrôd. Do prvej fázy výsadby bolo nakoniec vybraných 36 druhov. Jablone pri hriňovskej cyklotrase budú označené a evidované v katalógu, slúžiť tak budú ako archív vzácných starých odrôd i edukatívna lokalita pre miestnych ovocinárov. Ako krajinný prvok budú tiež spríjemňovať verejný priestor.

V nasledujúcich rokoch bude projekt pokračovať aj v ďalších vybraných lokalitách - areáloch základných škôl, v intraviláne mesta aj v miestnych častiach na hriňovských lazoch. Keďže nové stromy budú vysadené na verejných pozemkoch, budú verejne dostupné pre domácich ovocinárov, ktorí z nich budú môcť odoberať genetický materiál na vrúbľovanie či očkovanie za účelom zachovania vzácných, starých alebo krajových odrôd.

Za rovnakým účelom bol pred niekoľkými rokmi založený sad so starými a krajovými odrodami ovocných drevín pri oddychovo-rekreačnom areáli hriňovského letného kúpaliska, ktorý už prináša prvé vzorky úrody.

Vďaka projektovej spolupráci so Správou BR CHKO Poľana a Prírodovedeckou fakultou Univerzity Komenského v Bratislave v rámci projektu „Starí obri“ boli aj v našom choťari identifikované výnimočné a staré stromy. Prínosom a vyvrcholením bolo aj prírodovedno–bádateľské dopoludnie vo farskej záhrade.

Desiatky v tomto prípade okrasných drevín na zmiernenie klimatických zmien a obnovu biodiverzity boli v priebehu roka vysadené na priestranstvách miestnych škôl a sídlisk.

Na skrášľovaní verejného priestoru sídlisk sa významne podieľajú aj naši aktívni spoluobčania a dámy, ktoré aj v tejto sezóne vyčarovali výnimočné kvetinové záhony.

V oblasti zabezpečovania služieb odpadového hospodárstva sme pristúpili len k miernemu zvýšeniu poplatkov za komunálne odpady a drobné stavebné odpady a to len o mieru inflácie a zvýšenú sadzbu DPH.

Našou prvoradou úlohou je v spolupráci s organizáciou zodpovednosti výrobcov zefektívniť zber separovaných zložiek komunálneho odpadu v meste. Výsledkom má byť zníženie objemu zmesového komunálneho odpadu ukladaného na skládku. Pretrvávajúcim rizikom je zabezpečenie zodpovedného prístupu občanov pri triedení separovaných zložiek odpadu. Dôležitou úlohou zostáva eliminovanie nesprávneho postupu niektorých podnikateľských subjektov pri nakladaní s odpadmi vznikajúcimi pri ich podnikateľskej činnosti.

Aj v minulom roku sme museli likvidovať nepovolené skládky odpadu. Táto činnosť „vyháňa“ z rozpočtu peniaze, ktoré následne chýbajú v iných oblastiach života mesta.

Výbornou správou z decembra 2024 je schválenie ŽoNFP na dielo „Zberný dvor Hriňová“, keď Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky ako sprostredkovateľský orgán pre Program Slovensko 2021 - 2027 v rámci konania o žiadosti overilo splnenie podmienok poskytnutia príspevku určených vo výzve a dospelo k záveru, že žiadosť podľa jej obsahu splnila všetky podmienky poskytnutia príspevku tak, ako boli stanovené v 9. výzve na predkladanie ŽoNFP zameranej na triedený zber komunálnych odpadov s výškou nenávratného finančného príspevku 590 640 Eur, pričom celkové oprávnené výdavky projektu boli schválené vo výške 642 000 Eur.

V oblasti správy a prevádzky gravitačných vodovodov vybudovaných pred desaťročiami na hriňovských lazoch mesto vynakladá každoročne nemalé prostriedky na zabezpečenie kvality a nezávadnosti pitnej vody.

Mesto, ako zriaďovateľ základných škôl a školských zariadení, si plnilo svoje úlohy pri zabezpečení ich bezproblémovej prevádzky. Riaditelia škôl pracovali na zvyšovaní úrovne vzdelávania a postupnom zveľaďovaní školského prostredia z vlastných rozpočtových prostriedkov. Základná umelecká škola v Hriňovej potvrdzuje úlohu významnej vzdelávacej a kultúrnej inštitúcie produkujúcej množstvo mladých úspešných umelcov a umeleckých kolektívov, ktorí šíria dobré meno mesta.



Významné finančné prostriedky boli poukázané na záujmové vzdelávanie našej mládeže.

V novembri uplynulého roku sme odoslali žiadosť o NFP na Riadiaci orgán pre Program Slovensko na Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR k projektu „Rekonštrukcia športovej infraštruktúry a modernizácia ZŠ s MŠ Školská“. Práve pred vianočnými sviatkami sme obdržali rozhodnutie o jej schválení!

Projekt predstavuje súbor aktivít na zvýšenie kvality a zlepšenie infraštruktúry základného vzdelávania naplnením identifikovaných potrieb školy v súlade so súčasnými požiadavkami a trendmi v oblasti vzdelávania.

Realizáciou aktivít projektu dosiahneme zlepšenie prístupnosti, zvýšenie prevádzkového štandardu vytvorením komplexného, moderného športoviska na rozvoj pohybových zručností, trávenie voľného času a tiež zriadenie nových priestorov pre realizáciu inkluzívnych opatrení v školskom prostredí.

Požadovaná výška NFP je 250 240 Eur a celkové oprávnené výdavky projektu dosiahnu 272 000 Eur.

V oblasti športu sa darilo predovšetkým našim mládežníckym kolektívom a jednotlivcom. Kolegom zo Správy športových zariadení mesta sa podarilo usporiadať turnaje vo florbale a plážovom volejbale. Na hriňovskom kúpalisku to boli pravidelné kurzy plávania a animačné programy pre najmenších. Od novembra tiež Školský korčuliarsky program a verejné korčuľovanie v Spartak aréne.

K rozvoju športového života prispievajú aj naše kluby, združenia a naši aktívni občania. Výborným príkladom angažovanosti je usporiadanie ďalších ročníkov krosovo silového behu „Podpolianska výzva“ a horského duatlonu „Kráľ Poľany“ v náhradnej lokalite.

V oblasti masového športu nesmieme opomenúť ďalšie vydarené ročníky „Detských atletických hier a Podpolianskeho cezpoľáka“ organizované v réžii Atletickej akadémie Podpoľanie a Správy športových zariadení.

Tradične skvelé úspechy z domácich súťaží a z Európskeho šampionátu v meste Siófok, Maďarsko priniesli tanečníci z Fresh dance studio Hriňová. Naším tanečníkom, trénerom aj rodičom vďačíme aj za atraktívne vystúpenia a tanečné víkendy.

Kultúrne dianie v meste obohatili ďalšie ročníky Detského folklórneho festivalu Deti pod Poľanou, Petro-Pavlovského jarmoku, Rozospievanej mlade, Gazdovania na Hriňovských lazoch, Muzík pod Poľanou, Hriňovského letného kina, Hriňovského korza, Hriňovskej heligónky, obľúbeného filmového festivalu Folklór a tradície a mnohých ďalších.

Pri usporiadaní podujatí sme mohli počítať s významnou podporou Fondu na podporu umenia aj Banskobystrického samosprávneho kraja.

Kultúrnym sviatkom boli koncerty a vystúpenia žiakov a pedagógov miestnej Základnej umeleckej školy.

Kultúrny a spoločenský život v meste oživilo podujatia organizované aktívnymi občanmi, spoločenskými organizáciami, miestnymi občianskymi združeniami alebo Menšími bratmi kapucínmi, ktoré sú výborným príkladom občianskej angažovanosti. Za všetky spomeniem usporiadanie Hriňovských dní divadla, Vetry zvrchovanosti, Dožinkových slávností na Raticovom Vrchu, podujatia Medovníkové mesto, traktor parády na Pivničke alebo Míle pre mamu.

Mimoriadnym prínosom pre mesto, najmä rodiny s deťmi sú aktivity a podujatia Materského centra Mravček na Školskej ulici. Vďaka občianskej angažovanosti, dobrovoľníckej činnosti aj dobrovoľným finančným príspevkom sa materskému centru každoročne darí napredovať.

Aj v minulom roku nám prinášali radosť vystúpenia našich folklórnych súborov. Tie nás úspešne reprezentovali doma i v zahraničí.

Obojstranne prospešná je spolupráca so základnou organizáciou Jednoty dôchodcov Slovenska a ďalšími spoločenskými organizáciami v meste.

Mesto plní aj svoju úlohu v oblasti propagácie a vydávania vlastných knižných publikácií, máp, kalendárov, upomienkových predmetov a suvenírov alebo prispievaním na vydávanie, tlač či nahrávky domácich autorov a umelcov.

Aj v uplynulom roku Mestské zastupiteľstvo v Hriňovej v zmysle VZN č. 11/2015 o podmienkach poskytovania dotácií z rozpočtu mesta Hriňová prideliло prostredníctvom svojich odborných komisií na verejnoprospešný účel a na akcie vo verejnom záujme desiatky grantov kultúrnym, spoločenským organizáciám, súborom, klubom, občianskym združeniam, jednotlivcom a cirkevnému spoločenstvu v celkovej výške viac ako 65 tis. Eur.

V oblasti medzinárodnej spolupráce sme zorganizovali 25. a 26. turnusu stretnutí európskej dobrovoľníckej mládeže „Be the Change Generation“ nadviazali na dlhoročnú spoluprácu. Aj v minulom roku nám dobrovoľníci pomohli pri estetizácii verejných priestranstiev, výsadbe zelene, údržbe športovo-rekreačného areálu, turistických útulní a mestského mobiliáru.

Súčasťou naplánovaných aktivít boli aj vzdelávacie a športové aktivity v miestnych základných školách a turistika krajom Podpoľania. Podujatie nadviazali na dobrovoľnícke stretnutia, ktoré sa v Hriňovej konajú už 16 rokov od júla 2008.

Je pre nás mimoriadnym potešením, že aj v uplynulom roku sa rozvíjala spolupráca s našimi partnermi z družobnej obce a slovenskej samosprávy v Kétsoprony, Békešská župa, Maďarsko, s ktorou máme podpísanú dohodu o spolupráci z roku 2011. Počas októbrovej zahraničnej návštevy nás úspešne reprezentovali členovia FS Hriňovčan. Zo strany našich partnerov je veľký záujem rozšíriť našu spoluprácu o pravidelné stretnutia mládeže s cieľom prehĺbenia kontaktu so slovenským prostredím a jazykom.

Pri plnení úloh v oblasti veterinárnej starostlivosti sa dlhodobu môžeme oprieť o pomoc dobrovoľníčok, ktoré sa podieľajú na činnosti odchyťových kotercoch v Hornej Hriňovej. Vďaka ich osobnému nasadeniu a pomoci darcov dostávajú opustené a túlavé zvieratá novú šancu. Považujem si za povinnosť im aj touto cestou za odvedenú dobrovoľnícku prácu verejne poďakovať.

Nemalé úsilie pri výjazdoch k požiarom, sprejazdňovaní ciest, odstraňovaní popadaných stromov alebo výjazdoch k mimoriadnym povodňovým situáciám nielen v našom meste vynaložili členovia Dobrovoľného hasičského zboru mesta Hriňová. Aj našim hasičom patrí poďakovanie za ich odvahu, obetavosť a nasadenie.

Aj v uplynulom roku sme zodpovedne zastupovali naše mesto a región Podpoľanie v Zastupiteľstve Banskobystrického samosprávneho kraja, v Rade ZMOS, Regionálnom združení miest a obcí okresov Zvolen, Detva a Krupina, v Kooperačnej rade Strategicko-plánovacieho regiónu Zvolen, Detva, Krupina, v Oblastnej organizácii cestovného ruchu Turistický Novohrad a Podpoľanie, našom regionálnom združení a ďalších združeníach.

Aj táto práca vytvára predpoklady, aby bol nasledujúci rok pre nás všetkých úspešný.

Milí spoluobčania,

dovoľte mi na prahu nového roku Vám v mene svojom, v mene pracovníkov mestského úradu, poslancov mestského zastupiteľstva a členov odborných komisií, zaželať predovšetkým veľa zdravia, šťastia a božieho požehnania. Nech sa Vám splnia všetky plány a predsavzatia.

Aj v tomto roku Vás pozývam k spoločnej práci na ešte krajšej, solidárnej, súdržnej a úspešnej Hriňovej.

Šťastný a úspešný rok 2025!

Stanislav Horník, primátor mesta